

MÁRFAI SZEDERKE ÉLETE ÉS TANÍTÁSAI A RENDŐRI HIVATÁSRÓL, HITVALLÁSRÓL

1. Összefoglalás

2022. június 15-én a késő esti órákban a horvát kollégák a pélmónostori rendőrségtől azt tudatták hatóságunkkal, hogy ezen az este egy 31 éves, az eszéki kórházba kivérett állapotban beszállított nő orvosi vizsgálatokor frissen lezajlott szülés jeleit észlelték. Az elsődleges információk szerint a nő a vizsgálatokat követően azt állította, hogy az életjelenségeket nem mutató újszülöttjét valamikor a délutáni órákban Beremenden egy szemeteskonténerbe dobta. A tanulmányunk - bár tényszerűen a márfai szőlőhegyen egy szederbokor tüskés indái között, másnap 16 óra 25 perckor, még élő állapotban megtalált leány újszülött felkutatására tett erőfeszítésünket tartalmazza – célja az is, hogy bemutassa a kislány („Márfai Szederke”) 21 óra 25 percig tartó rövid élete kapcsán a rendőri hivatást gyakorlóknak az élet védelmével és mentésével kapcsolatos attitűdjeit. Rávilágítson azokra az érzelmi magasságokra és mélységekre, amelyek hitelessé tehetik a szürke mindennapok elcsépeelt szlogenjét: szolgálunk és védünk.

2. Bevezetés

2022. június 16-án részese lehettünk annak a csodának, amikor a márfai szőlőhegyen, hosszas, és egyre reménytelenebbnek tűnő kutatás után, egy szederbokorban fennakadva, még élve megtaláltuk a keresett, „eldobott” újszülött kislányt. Ez volt hivatásos szolgálatunk talán legfelemelőbb pillanata. Hiszen mi az, ami mindennapi munkánk során elégedettséget, boldogságot, hitet adhat a következő naphoz? Az egyik legfontosabb az, hogy alkottunk, megoldottunk, tettünk valami olyat, ami jobbá, szebbé, élhetőbbé teszi világunkat. Hogy megakadályoztunk valami rosszat, hogy megvédtünk valami jót. Hogy megóvtuk az ártatlant... Kiben ne élne ilyen vágy? Hány rendőr tiszthelyettes és tisztjelölt választja ezekért a nagyon várt, ámde tisztavirág életű sikerekért a rendőri hivatást?

Sok mindenre van szükség ezekhez a sikerekhez: szubjektív és objektív tényezőkre is. No meg sokszor a szerencse sem elhanyagolható. Itt és most viszont a legfontosabb: a megismeréshez és értékeléshez társuló, azokon alapuló kitartás. A megfelelő mennyiségű és minőségű ismeret. A tágabb és szűkebb értelemben vett szakmai ismeretek (a kutatás mikéntje, kiterjesztése, tartama, a talált nyomok és anyagmaradványok megfelelő kriminalisztikai és orvosi értelmezése), a jogi, kriminológiai ismeretek (a cselekmény megfelelő minősítéséhez, értelmezéséhez), a krimináltaktikai tudás (a kihallgatásokhoz), és az a kriminálmotodikai tárgykörbe sorolható speciális (és mélyreható, általános) ismeretanyag, ami elengedhetetlen, hogy összegyűjtsünk mindent ahhoz, hogy az ügyben apró, előremutató döntéseket, majd végül helyes érdemi döntést lehessen hozni.

A megtalált kislány (akkor tőlünk a Márfai Szederke nevet kapta) néhány órával azután, hogy ott a szőlőhegyen karunkba zárhattuk, melegítettük, orrát-száját kitisztítottuk, nem sokkal a kórházba szállítását követően meghalt. Az a fél óra viszont, amit a

gyermekmentő megérkezéséig vele töltöttünk, örökre nyomot hagyott mindannyiunkban, akik a felkutatásában, elsődleges ellátásában részt vettünk.

A tudományos igényű esetismertetésnek kell hogy legyen az eseten túlmutató, általános érvényű tanulsága. Valami olyasmi, ami gazdagítja az újszülött megölésekről ezidáig meglévő jogi, kriminológiai, kriminalisztikai, vagy akár igazságügyi orvostani ismereteket. De mi van akkor, ha ezek az elvárt tanulságok, amik Márfa Szederke szomorú és rövid történetéből fakadnak, inkább festővászonra, celluloid szalagra, vagy egy novelláskötetbe valók? Leegyszerűsítve: beszélhetünk-e egy bűneset kapcsán kriminalisztikai impresszionizmusról, vagy szürrealizmusról? Vagy felvillanó, cascade szerűen hömpölygő gondolatokról, amik olyan megfejtendő jelekről születtek, amik más jelekre mutatnak, és rögtön más gondolatokat szülnék? Segíti-e az eset megoldását, ha a az újszülött megölésekről a „gonosz” anyákról szóló mesék jutnak a nyomozó eszébe, ha képzeletében letekint a spártai Tajgetoszról, ha felrémlik neki Romulus és Remus, vagy Médea története?¹ Ha a szederbokorról Arany János Tengeri hántásának Dalos Esztijére asszociál („szederinda gyolcs ruháját szakasztja/tövis, talló piros vérit fakasztja”)?² Vagy ha tudja, hogy az emlősök között gyakori, adaptív utódgyilkosságok leggyakoribb oka a „tejverseny,” a meglévő erőforrások szűkössége?³ Számít-e, hogy ha a nyomozó olvasta, hogy 150 évvel ezelőtt Magyarországon az újszülött halálozás csaknem 20% volt, hogy a gyerekek 40%-a nem érte meg az 5. születésnapját?⁴ És számít-e, ha összeköti mindezt azzal, hogy az újszülöttek „értéke” a történelem során igenis változott, és azzal is, hogy éles különbséget kell tennünk újszülött gyilkosság, csecsemőgyilkosság és gyermekgyilkosság között, mivel mindegyiknek más-más kriminológiai és kriminalisztikai jellemzői vannak?⁵

A mi válaszuk erre: igen, mindennek igenis van jelentősége. Ezért választottuk az ismeretátadásnak azt a formáját, hogy Márfa Szederke életének „nyomozati” történetét párhuzamba állítottuk egy általunk elképzelt „magzati naplóval.” Mindezzel pedig célunk, hogy a büntető igazságszolgáltatás azon szereplői, aki hasonló ügyekben majd eljárnak, nézzenek fel a Robotzsaru elektronikus iratainak előre megszerkesztett makróiból, az e-szemle sablonjaiból, vagy a törvénykönyvekből, és olvassák azokat a jeleket is, amik más jelekre mutatnak, más gondolatokhoz vezetnek. Ha kell, váltsanak nézőpontot, és legyenek nyitottak. Megítélésünk szerint ez a siker záloga. A nyitottság emellett a szeretet egy formája is. Ferenc pápa – Szent Józsefről szóló – szavai szerint pedig „csak akik szeretettel szolgálnak, azok képesek védelmezni.”

3. Eseménynapló

2022. 06. 15. 22:25 A Pélmonostori Rendőrség (Horvátország) migrációs ügyi elemzője telefonon megkereste a Siklósi Rendőrkapitányság nyomozóját azzal, hogy meg tudja-e

¹ Angyal Miklós: Mózeskosártól a gyermekmentő inkubátorig. Jegyzetek az újszülött megölések margójára. In: Fenyvesi Csaba, Herke Csongor (szerk.): Tanulmányok Erdős Emil professzor tiszteletére. PTE ÁJK, Pécs, 2002. 153-157.

² Arany János: Tengeri hántás. In: Arany János: Őszikék. Tinta Könyvkiadó Kft., Budapest, 2021

³ Lukas, Dieter; Huchard, Elise (2019): The evolution of infanticide by females in mammals. *Phil. Trans. R. Soc. B.* 374:20180075.

⁴ Faragó Tamás: Csecsemőhalandóság Magyarországon a 18-20. században. In: K. Horváth Zsolt – Lugosi András-Sohajda Ferenc (szerk.) Léptékváltó társadalomtörténet: tanulmányok a 60 éves Benda Gyula tiszteletére. Hermész Kör-Osiris, Budapest, 2003. 446-474.

⁵ Camperio Ciani, Andrea S.; Fontanesy, Lilybeth (2012): Mothers who kill their offspring: Testing evolutionary hypothesis in a 110-case Italian sample. *Child Abuse & Neglect.* 36, 6, 519-527. o.

erősíteni azt, hogy Beremenden újszülöttet találtak? A nyomozó telefonon felhívta a szolgálatparancsnokát, illetve készenléti parancsnokát is, de azt a választ kapta, hogy ilyenről nem tudnak. Ezt rövid úton visszajelezte a horvát kolléga felé.

22:59 A horvát elemző ismét felhívta telefonon a siklói nyomozót, hogy egy horvát hölgy, aki állítása szerint Beremenden megszülte, majd otthagyta újszülöttjét, azt állítja, hogy a környéken volt egy dohánybolt, egy bolt, és egy bár. Az újszülöttet egy fekete-fehér zacskóba csomagolta, majd egy zöld szemetes konténerbe dobta. A hölgy állítása szerint a gyermeknek a bárban adott életet.

23:00 A siklói nyomozó mindezt jelezte a Baranya Megyei Tevékenység-irányító Központ (TIK) felé is.

23:15 A riasztott siklói ügyelet azonnal Beremendre ment. Átkutatták a Beremendi Rendőrőrs épülete melletti zöld konténereket (itt található egy dohánybolt, egy Tom Market és egy kocsmá, viszonylag közel egymás mellett). Újszülöttet nem találtak.

2022. 06. 16. 00:15 Siklósról telefonon próbáltak volna részletesebb információt kérni a horvát féltől, ekkor derült ki, hogy a hölgy, aki állítólag szült, az eszéki kórházban van, szedált állapotban, és nem tudnak kontaktusba lépni vele a horvát kollégák.

00:20 Ezt követően a Beremenden lévő rendőri állomány a beremendi panelházas lakótelepre ment, ahol szintén voltak zöld szemetes konténerek. Ezek átkutatása is eredménytelen maradt.

01:00 A párhuzamosan zajló adatgyűjtés eredményére tekintettel kutatás történt Magyarbólyban illetve Villányban is, hátha esetleg rossz települést mondott a hölgy.

01:05 A határellenőrzési és regisztrációs rendszeren (HÉRR) történt ellenőrzés során kiderült, hogy az eszéki kórházban fekvő, szült nő 14:41 órakor lépett be Magyarországra, egy fő kíséretében, egy Fiat Punto személygépkocsival.

02:27 Figyelemmel arra, hogy az éjszakai, több településen folytatott keresés eredménytelen maradt, az állomány a kutatást - a TIK tájékoztatását követően - befejezte.

02:50 A TIK telefonon jelezte a siklói nyomozó felé, hogy az udvari közös kapcsolattartási szolgálati hely (KKSZH) átiratot küldött, horvát nyelven, amelynek gyors fordítása szerint felmerül Kistapolca illetve Márfa is, hogy esetlegesen ezen településeken lehet az újszülött. A jelzett településeken történt, szemetes konténerekre lokalizálódó kutatások azonban szintén eredménytelenül fejeződtek be.

03:14 A Siklói Rendőrkapitányság jelezte a TIK felé, hogy újszülöttet az utóbb megjelölt helyeken sem találtak, ezért a folytatólagos kutatást is befejezték.

06:20 E-mail érkezett Siklósról a pélmonostori kollégáktól. A levél szerint Horvátországban adatgyűjtések történtek. Az egyik meghallgatott személy elmondta, hogy a szülő nő társaival előző nap délután autóval Magyarországra indult napszámba. A márfai szőlőhegyen szőlőket kötöztek. Kb. fél órája dolgoztak, amikor a szülő nő azt mondta, hogy megjött a menstruációja, és valóban átvérzett a nadrágja. Ezután elment tőlük a sorok között, és amikor pár perc múlva visszatért, mindkét keze a könyökéig véres volt. Erre való tekintettel a munkaadójuk visszavitte őket Kistapolcára. Kistapolcáról visszamentek Horvátországba, de ő látta, hogy társa egyre jobban vérzik, ezért felhívta a mentőket. A mentőkkel abban egyeztek meg, hogy kocsival átviszi a vérző nőt Pélmonostorra, a kórházba. 19:00 óra körül értek a kórházba, ahol megállapították, hogy a nő vérzésének oka szülés lehet, ezért mentőautóval azonnal az eszéki kórházba szállították.

08:00 óra A siklói nyomozók felkeresték a horvát napszámosok munkaadóját, aki megerősítette, hogy előző nap 15:15 órakor a kistapolcai boltnál vette fel a munkásokat, és

onnan vitte őket a márfai szőlőhegyre. Nem sokkal később még tanúja volt annak, hogy az egyik hölgy vérezni kezdett, és elvonult a többiektől. Ezt követően 17:30 körül hívták, hogy ez a hölgy rosszul van. Visszasietett a szőlőbe, majd a vérzőt nőt, és a többi napszámost visszavitte Kistapolcára. Megmutatta azt a területet is, ahol az említett napszámósok dolgoztak.

08:45 A Siklósi Rendőrkapitányság 3 fővel elkezdte Márfán a szőlősorok átkutatását. Nem sokkal később találtak is két véres papírzsebkendőt, majd a kutatást kiterjesztették a szőlő határoló erdősávra.

11:10 A rendőrök találtak egy általuk magzatnak tűnő emberi holttestmaradványt, egy bokor kisebb ágára fennakadva. Ezt jelezték a TIK felé, illetve a leletről készült fotókat megküldték osztályunkra.

12:30 A Baranya Vármegyei Rendőr-főkapitányság készenléti ügyeleti szolgálataként (KÜSZ), a szemlebizottsággal együtt érkeztünk meg a helyszínre. A 145 g. tömegű szövetharabról megállapítottuk, hogy az egy méhlepény, melyhez egy kb. 10 cm-es köldökzsinór darab csatlakozik. A köldökzsinór szabad végén élfatásra utaló elváltozások látszottak. A teljesnek tűnő méhlepény már kezdődő rothadási jelenségeket mutatott, magzati részek azonban nem voltak benne. Ezzel párhuzamosan tovább folyt az újszülött utáni kutatás az erdőben.

15:00 A szemlebizottság befejezte a munkáját, és egy másik helyszínre ment. A kutatás folytatódott, de továbbra is eredménytelenül. A helyszínen lévő KÜSZ parancsnokkal közösen az a döntés született, hogy az eltelt idő dacára maradunk, nem adjuk fel. A méhlepény alapján a magzatot a 24-28. terhességi hét körüli időre becsültük, erőszakos, élet kioltására utaló nyomokat nem találtunk, így nem zártuk ki, hogy akár élveszülés is történhetett, a szülő nő a magzatot pedig nem ölte meg, csak magára hagyta. Ebben az esetben viszont még egy halvány kis esélyt láttunk arra, hogy az újszülött akár életben is lehet. A kutatás további irányát a méhlepénytől indulóan, spirális vonalban jelöltük ki.

16:25 Egy kb. 2 méter magas és 1,5 méter átmérőjű szederbokorból nagyon halk nyöszörgést hallottunk. A bokorban, fejjel lefelé lógva egy élő újszülöttet találtunk. Az egyik alsó végtagjára a szederbokor ujjnyi vastag tüskés ága volt rátekeredve, testnyílásaiban rovarpete telepek látszottak. A gyermek azonnal kiemelésre került, és megkezdtük az elsődleges ellátását.

17:00 Mivel az újszülöttmentők gépkocsija nem tudott feljönni a dűlőúton a szőlőhegyre, mentőhelikopter érkezett, az újszülött ellátását ők folytatták. A mentőhelikopter vitte a kb. 2 kg tömegű, 29 fok testhőmérsékletű, rossz általános állapotú gyermeket a lenti betonúton álló újszülöttmentőhöz, ahol az állapota stabilizálását követően a Pécsi Tudományegyetem (PTE) Klinikai Központ Gyermekklinikájának Perinatális Intenzív Centrumába szállították.

21:25 A gondos és széleskörű intenzív ellátás ellenére az újszülött a Gyermekklinikán meghalt. Az eszéki kórházban fekvő, magyar nemzetiségű, horvát állampolgár anyja ellen 14. életévét be nem töltött személy sérelmére elkövetett emberölés miatt indult nyomozás.

2022.06.17. A PTE Általános Orvostudományi Kar Igazságügyi Orvostani Intézetében történt boncolás során megállapították, hogy a gyermek kb. a 34. terhességi hétre születhetett, és reális esélye lehetett volna az életre. A halálának oka ellátatlanság volt.

2022.06.23. Az anyát a horvát-magyar határon – amikor Magyarországra akart belépni - elfogtuk, és osztályunkon gyanúsítottként került kihallgatásra. A kihallgatása során elmondta, hogy bántalmazó, elvált férje ellen távollattás van kiadva, kisiskolás gyermekét

édesanyjával közösen neveli. Szerény körülmények között, alkalmi munkákból él. Terhességét – ami egy alkalmi kapcsolat eredménye – végig titkolta, a szülés spontán indult meg a napszám közben. Bár sok mindenre a szüléssel kapcsolatban nem emlékezett, azt nyilatkozta, hogy a gyermeket nem bántotta, „csak” az erdőbe dobta. A cselekménnyel kapcsolatban minimális érzelmi reakciókat tapasztaltunk, a kezdeti megtevesztő információira rákérdezve érdemi választ nem adott.

4. Magzati napló

2022. 06. 15. 22:25 Nem tudom, hogy anyu miért nincs itt. Hiányzik. 8 hónapig vártam, hogy végre szeressen, hogy végre szóljon hozzám. Hogy lássam a szemében, érezzem a simogatásában a szeretetét. Mert akkor elfelejteném, hogy eddig sosem szólt hozzám, hogy nem csinált rólam olyan izés, ultrahangos képeket, hogy meg sem kérdezte, hogy jól vagyok-e, növények-e.

22:59 Sötét van. Fázom, éhes vagyok. Hiányzik anya hangja, még ha sokszor sírt, vagy kiabált is korábban. Jó lenne ha a mellére tenne, és ott aludhatnék. De nincs itt. Csönd van, csak ezeknek a csípős bogaraknak a gonosz zümmögése hallatszik.

23:00 Anya mindig letagadott. Még a mamának és a tesónak is. Apuról pedig sosem beszélt. Mit vétettem, hogy eltitkoltál, anyu? És hol volt apa, míg én benned voltam?

2022.06.16 01:05 Anyu, azért dobtál el, mert azt hitted, hogy nem is élek? Mert csendben voltam, amikor előbújtam? De hisz én is shockban voltam...

02:27 Egyébként pedig felsírtam! Vagy csak akartam? A kezed a számra tetted, hogy maradjak csendben, igaz? Rossz voltam, azért bántottál, anyu?

02:50 Nem messze autók járnak... értem jönnek, anyu? A legyek bemásztak az orromba és a popsimba. Nagyon fáj. Ugye értem jönnek, anyu?

03:14 Volt itt egy kistróka. Szomorúan nézett, és azt mondta, hogy Te nem akartál engem, ezért dobtál el. Azt mondta, hogy náluk, az állatoknál is van ilyen. Azért csináltad, mert kettőnket a tesóval már nem tudtál volna eltartani. És ezért engem eldobtál, hogy a tesómnak elég élelem jusson. Igaz ez anyu? Igazat mondott a ravaszdi?

06:20 Anyu, beszéltem rólunk a kistrókának. Elmondtam, hogy egy kis faluban laktunk, a mamával és a bátyussal. Elmondtam, hogy a bátyus apuja sokat ivott, bántott téged, és ezért el is kellett költöznie. Meg azt is elmondtam, hogy szerintem a bátyus apuja nem az én apum...

Azt is elmeséltem neki, hogy amikor még csak néhány sejt létezett belőlem, lent voltunk a tengerparton. Mi ketten, csak mi ketten. De jó is volt... Ott te egy bácsival voltál, és a bácsi puszilgatott téged. Aztán egyszer csak eltűnt az a bácsi, te szomorú lettél, és hirtelen visszaköltöztünk a falunkba. A kistróka azt mondta, hogy „tipikus.” Mi az a „tipikus,” anyu? Azt mondta, hogy ez náluk is így van. Hogy a férfi róák választanak párt maguknak, és ha egy megfogant lányróka egyedül marad a babyrókával a hasában, akkor esélytelen. Ezért is bántja a babyrókát. Hogy utána vissza tudjon menni a többiekhez, hátha őt is kiválasztja valaki, és akkor boldog róacsalád lehetnek...

08:00 Anyu, a kistróka azt mondta, hogy az életünk első napja az nap, amikor a legvalószínűbb, hogy bántanak, hogy megölnék minket. Igaz ez, anyu? Azt is mondta, hogy a dédszülei és a nagyszülei is találtak olyan babát az erdőben, mint én. Kérdeztem, hogy „és értük visszajött az anyukájuk?” Mire azt válaszolta, hogy nem. „Onda su ove bile zle majke? - Akkor ezek gonosz anyák voltak?” – kérdeztem minkét nyelven, amit kaptam tőled. De szerintem nem, nem gonoszak.

08:45 Hangokat hallok, valakik járnak az erdőben. Rólad beszélnek, anyu. Ezek a bácsik nem szeretnek téged, anyu. Pedig nem is ismernek. Szerintük igenis gonosz vagy... Ugye nem vagy gonosz, anyu?

11:10 Próbálok mocorogni, nyöszörögni, hogy meghalljanak. De fejjel lefelé lógok a bokorban, a szeder tüskéi is nagyon szúrnak, és a szám is teljesen kiszáradt... Te jöttél vissza, anyu?

12:30 Anyu, ezek a bácsik rendőrök. Tudom, mert nálunk is voltak rendőrök otthon, emlékszel? Amikor apu picit sokat ivott, és bántott téged. És a bátyust is akarta, de te megvédted. Engem miért nem védsz meg, anyu? Ezek a rendőrök azt mondják anyu, hogy már biztos nem élek. De hát én élek. Küzdök anyu, hidd el, pedig már nagyon fáradt vagyok...

15:00 Két bácsi azt mondta, hogy ők még bíznak bennem. Maradnak, keresnek, sőt még másik néniket és bácsikat is hívtak. Már kétszer elmentek itt a bokor mellett, de nem tudtam jelezni nekik, hogy „hahó, itt vagyok!”

16:25 Jaj, anyu, megtaláltak! Az egyik bácsi a pólójába tekert, és kivett innen a tüskés bokorból. Betakart, kitisztította a számát és szeretgetett. Ezek a rendőrök sírnak, anyu. Meg nevetnek. Meg sírnak és nevetnek. Most már jó lesz nekünk, anyu? Ugye most már jó lesz?

17:00 Anyu, a bácsik azt mondják, hogy Márfa Szederke a nevem. Pedig nem is az a nevem, igaz? Egy doktornéni akar segíteni, de nagyon szomorúan néz engem. Azt mondja, hogy nagy a baj... Aztán a levegőben szállok, anyu, nézem a napocskát, a furcsa formájú felhőket. Integetnék nekik, de a kezembe valami zsinórt kötöttek. Látom a kisorokát is... aztán minden sötétülni kezd... nem baj, „ami igazán lényeges, az a szemnek [úgyis] láthatatlan.”⁶

21:25 Én most elmegyek, anyu. Pedig itt most már jó, és kellemesen meleg is van. Inkubátor, úgy hívják. Sajnálom, hogy nem tudok elbúcsúzni tőled. És sajnálom ezt a sok fehér ruhás nénit és bácsit is, meg a mentősöket, és a rendőrbácsikat is. Elmegyek, de azt a pár sort itt hagyom emlékül neked. Meg nekik is. Meg mindenkinek...

5. Megbeszélés és az eset utóélete

Az esetünk kapcsán két fontos tanulságot szeretnénk kiemelni. A egyik, hogy az elmúlt évtizedek magyarországi statisztikái, és a legújabb kriminológiai tanulmányok^{7,8} is rámutattak néhány figyelemfelhívó tényre az újszülöttjüket elveszejtő anyákkal kapcsolatban, az ezt megelőző időszakhoz⁹ képest. Egyrésről, hogy a jellemző életkor megemelkedett, a nők döntően már párkapcsolatban, vagy családban élnek, gyermeket nevelnek. Emellett nem újkeletű, de fokozottabban jelentkező probléma a nők családon belüli kiszolgáltatottsága, valamint a szegényes anyagi háttér is. Mindez a rendőri munka szempontjából nem csak a megelőzési lehetőségek újragondolását, az eddigi bűnmegelőzési célcsoportnak - a tizenéves korosztálynak – a cseréjét, vagy kiegészítését szükségeltetheti, hanem értékes adatot szolgáltat az ismeretlen elkövető felderítéséhez is.

⁶ De Saint-Exupéry, Antoine: A kis herceg. Móra Ferenc Ifjúsági Könyvkiadó Zrt., Budapest, 2023

⁷ Solt Ágnes: Az újszülöttek sérelmére elkövetett emberölések jellemzői és az elmúlt évtizedek tendenciája. In: Kriminológiai Tanulmányok 57. Országos Kriminológiai Intézet, Budapest, 2020. 87-104. o.

⁸ Cseres Judit: Eltűzött újszülöttek 2. Belügyi Szemle, 2021/3. különszám 9-31. o.

⁹ Cseres Judit: Eltűzött újszülöttek. Az újszülöttlést elkövető nők helyzetének kriminológiai elemzése. BM Kiadó, Budapest 2000

A másik tanulság az lehet, hogy a rendőri hivatás egy olyan komplex szolgálat, amelyben a mély és szerteágazó általános és specifikus ismeretek segítik a probléma felismerését, a konfliktus kezelését, a helyes döntéshozatalt, és ezáltal sikerre vihetik az adott ügy megoldását. Ez pedig kivételes esetben egy csöppnyi, ártatlan emberi lény továbbélésének reményét is jelentheti.

A vázolt esetünkben a gyanúsított ellen folyó büntetőeljárás 2022 októberében a horvát fél részére átadásra került. Jogerős ítélet még nincs az ügyben. A horvát büntető törvénykönyv rendelkezései szerint, amennyiben igazolhatóvá válik, hogy az anya súlyos mentális teher alatt követte el tettét, akkor 6 hónaptól 5 évig terjedő, ellenkező esetben emberölés miatt legalább 10 év szabadságvesztéssel büntethető. A kutatásban részt vevő csapatnak, nem sokkal az esetet követően, a Baranya Vármegyei Rendőr-főkapitányság vezető pszichológusa egy, az érzelmeink mentális feldolgozását segítő kerekasztal beszélgetést szervezett. Köszönet érte.